

EL IDEAL

Año I. Núm. 12

Tarragona 22 Diciembre 1912

Precios de suscripción

Trimestre. Pesetas 0'50
Número suelto. 0'10

Periódico Republicano Radical

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Francisco, 12, bajos

ODIO AL PROGRESO

Con motivo de discutirse, estos días, el Tratado con Francia, en el Congreso y el Presupuesto de Instrucción pública, en el Senado, se ha visto claro el odio intenso que sienten hacia el progreso las clases conservadoras de nuestro país.

Dos representantes del conservadurismo nacional han hablado, con mucha elocuencia, eso sí, sobre el Tratado con Francia, en el Congreso: D. Gabriel Maura y Gamazo y el Sr. Vázquez Mella. Uno y otro, han respirado por la misma herida, la herida que aun mana sangre, de la gran Revolución francesa, la herida, cada vez mayor, que en las entrañas del monstruo de la reacción tiene abierta la piqueta demoleadora de la República francesa.

Los reaccionarios no pierden ocasión, sea ésta oportuna o inoportuna, justa o inmotivada, para sembrar recelos y desconfianzas hacia la República francesa, y esto han hecho, con el aplauso y alegría de todos sus correligionarios, los Sres. Maura y Mella, al discutirse el Tratado con Francia.

No obstante, en la Cámara popular, dejóse oír, clara y potente, la hermosa voz de la España progresiva, cuando hablaron Pablo Iglesias, Azcarate y, especialmente, nuestro ilustre y querido jefe, D. Alejandro Lerroux. «Se ha traído a cuento», dijo el Sr. Lerroux—el recuerdo de que Francia se lanzó a la aventura de Argel estando en precarias circunstancias y que Italia ha hecho esfuerzos para la Tripolitania, pero esos países no han escatimado como España, unos miserables miles de pesetas para el presupuesto de Instrucción y el de Fomento.

«Nosotros creemos que España tiene un ideal supremo que cumplir y es el de trasladar Gibraltar a Ceuta y hacer la confederación con Portugal, y establecer tratados comerciales con América, pero para esto hace falta condiciones en los hombres que dirijan el país, por esto entiendo que España no necesita buscar expansiones en África para fomentar su prosperidad si después de ratificado el tratado pasan muchos años y otros pueblos nos expulsan de África, volverán nuestros descendientes a asistir al espectáculo bochornoso que dimos cuando nos arrojaron de las colonias.

«Si España no tiene nuevos hombres y nuevo régimen político, esto sucederá por que yo miro en la Cámara a todos lados y veo a los hombres que asistieron al acto de arriar nuestra bandera en América, y en los últimos catorce años no se ha vislumbrado ninguna rectificación.

«Contestando a la pregunta del ministro de Estado sobre lo que harían los republicanos en el dilema de negociar o renunciar a Marruecos, dice evocando frases de Pi y Margall, que ellos renunciarían porque estiman más necesaria la reconstitución interior que la expansión exterior.

«De este tratado se ve derivarse una guerra constante en Marruecos y tal vez la construcción de una tercera escuadra y frente a eso yo he de terminar con la frase empleada en los mítines de mi propaganda. Ni guerra ni escuadra; despensa y escuelas.»

También un carlista y un conservador, iguales perros con distintos collares, han sido los que, en el Senado, han llevado la voz cantante de la España reaccionaria, con motivo de discutirse el Presupuesto de Instrucción pública: los Sres. Rodríguez San Pedro y Polo y Peyrolón.

Esos dos señores, ayudados por el Obispo de Jaca y otros acreditados reaccionarios, llegaron casi a pedir la supresión del Presu-

puesto de Enseñanza. Nada de aumentos, en ese presupuesto, economías y más economías. Lástima grande que, en la arcaica institución del Senado no pudieran oírse, para combatir a los partidarios de la ignorancia, voces frescas, varoniles y potentes de los representantes de la España progresiva.

Sin embargo, uno de los más legítimos representantes de la España del porvenir, de esa España europea en que soñamos los hombres progresivos, el joven Diputado republicano D. Luis Zulueta, en un artículo que se ha reproducido en centenares de periódicos, ha hecho oír esa voz que nosotros echábamos de menos en la Alta Cámara, diciendo lo siguiente:

«Llevo más de dos años estudiando a los conservadores, en la oposición. Dan pena, a pesar de la superioridad que como partido creen poseer, no por derecho natural, sino por derecho divino. O acusan a los liberales de complacencias o pactos con los elementos perturbadores y revolucionarios, o bien les ajustan minuciosamente las cuentas para que no pase sin fiscalización ninguna nómina de seis mil reales. Y esto es todo. Más allá de esa tarea de agentes de orden público o de jefes de negociado, ni una palabra, ni una indicación, ni un atisbo. Orientación general de una política, criterio profundo sobre los problemas de la tributación y de la Hacienda, reformas eficaces, ideas frente a ideas, altas divergencias, nobles disensos del pensamiento... ¡quién piensa en estas cosas!

«Detrás de esa labor negativa de crítica no se vislumbran otros principios positivos que aquellos de la administración y de la represión. ¡Cuánto habría que decir de la administración conservadora, más pulcra que la liberal en los peores, pero también, en las grandes cifras, más lesiva para los intereses del país!»

Está visto que, en España, hay dos Españas: la España de los hombres progresivos y la España de los que odian todo progreso.

NUESTRA OPINION SOBRE "ESO" DE LOS REYES

Por una Comisión especial, algunas sociedades y algunos periódicos de Tarragona han sido invitados a abrir suscripciones destinadas a comprar juguetes para los niños pobres y a organizar una cabalgata que simulará la entrada de los Reyes Magos en esta ciudad, la víspera de la festividad religiosa del día 6 del próximo enero.

Respetamos la opinión de todo el mundo y esperamos que se nos respetará la nuestra, que es la siguiente: Estamos conformes, en la primera parte de la invitación, o sea en abrir suscripciones destinadas a comprar juguetes para los niños pobres, pero no lo estamos en la segunda parte que, para algunos, es la más importante o sea en que se efectúe la mogiganga carnavalesca de los Reyes de Oriente simulando su entrada por las calles de esta ciudad.

De la leyenda tradicional, se ha conservado en España, la costumbre de regalar juguetes a los niños, el día 6

de enero, festividad de los Reyes Magos; pero son muchas las personas que tienen, en nuestro concepto, el buen gusto de no engañar a sus hijos y a los hijos de los demás haciéndoles creer que son los Reyes Magos, Gaspar, Melchor y Baltasar, quienes les han traído los juguetes.

Está bien que los niños tengan su día, sea éste el de Reyes, como se acostumbra en España, sea el de Navidad, como se hace en Francia: esto es indiferente. En que exista ese día de los niños todo el mundo está conforme. Y más conformes estamos nosotros en que, en ese día (¡ojalá fueran todos!) no haya pobres ni ricos, que todos los niños sean iguales, que haya juguetes para todos.

Pero en lo que no estamos conformes y, con nosotros, muchas personas que reputamos de buen gusto, es en explotar la inocente credulidad infantil con esa de los Reyes Magos ni con ninguna otra mentira más o menos supersticiosa.

Y no estemos conformes, por el respeto y el amor que el niño nos inspira: respeto y amor a que los niños tienen derecho; respeto y amor que les debemos más que nadie, los que les hemos traído al mundo... sin pedir su consentimiento.

Además ¿qué se adelanta con hacer creer a los niños que los Reyes les traen juguetes? ¿No es mejor, bajo todos conceptos, decirles la verdad? ¿No es preferible que esos juguetes se los agradezcan los niños a sus padres o a las personas que se los han comprado?

Desde el momento que inculcamos en los niños esa creencia absurda de los Reyes Magos, ya infringimos los principios esenciales de su buena educación. No hay, en efecto, tratado alguno de pedagogía que no rechace por antieducativo el sistema de obtener la obediencia de los niños por el temor o la esperanza de la dicha o maleficio que ha de traernos algún ser fantástico o imaginario y, en efecto, se aconseja, en todas las obras de Educación, no hablar a los niños de cosas supersticiosas, no hacerles miedo con cuentos de hadas, con apariciones de duendes, brujos y fantasmas. Y se quiere nada más supersticioso y fantástico, para la mente infantil, que ese aparatoso cortejo que se describe en la absurda leyenda de los Reyes Magos?

¿Qué decepción para el niño el día que descubre que sus papás le engañaban diciéndole que eran los Reyes los que le traían juguetes! ¿Qué concepto forman, entonces, de la seriedad de sus padres? El crédito de su veracidad, se derrumba, desde aquel momento.

Si el niño es un poco listo, y en este punto lo son todos, finge inocencia para que sus padres continúen comprándole juguetes el día de los Reyes. Ese fingimiento del niño, digámoslo claro, es disimulo, es hipocresía. ¡Excelente sistema educativo el que enseña a los niños a ser hipócritas!

Si el niño es muy cándido y se tiene cuidado de aislarle todo lo posible, continuará, por más tiempo, creyendo que son los Reyes Magos los que traen juguetes. Si las impresiones de la infancia son las que más difícilmente se borran, toda la vida, aquel niño, convertido en hombre, se resentirá de la influencia que en él irá ejerciendo el sistema educativo (?) de hacerle esperar, como llovidos del cielo, un día los juguetes y otro día... otros beneficios, que no disfrutará jamás, mientras confíe en imaginarios Reyes Magos.

No por que sean reyes: ni que fueran Presidentes de República, no consentiríamos que a nuestros hijos se les hiciera creer, sin ser verdad, que tales Señores les han traído juguetes, que nosotros les compramos, un día determinado del año.

Respetando, pues, la opinión de todo el mundo, no debiera consentirse que por esas calles, en la víspera del día 6 de enero, se paseen, adelantando el Carnaval, los fanteoches de esa cabalgata que se trata de organizar en Tarragona por los que tienen empeño en que los niños sigan creyendo que son los Reyes de Oriente los que les han de traer alguna cosa.

Si a Vallvé le gusta «hacer los Reyes», que se disfrace de rey negro y se pasee en el jardín de su chalet, ante los ojos asustados de sus hijos: nadie tendrá derecho a decirle nada. Hagan lo mismo, los catalanistas, iniciadores del proyecto: resérvense esos desahogos para el hogar doméstico, en el interior de la familia. Pero no invadan la vía pública, faltando al respeto ajeno y poniéndose en ridículo ante todo el mundo.

Nuestro consejo, pues, es que los periódicos y las sociedades que recauden dinero, conviertan éste en juguetes, entregándolos, después, a la comisión organizadora para que los reparta equitativamente entre las familias y los niños pobres.

Más, para la ridícula cabalgata, que entendemos no debiera celebrarse, no debiera darse un céntimo y si tuviéramos fuerza o autoridad para ello, no la consentiríamos.

EL ALUMBRADO DE LAS AFUERAS

La Compañía Canadiense procede con gran actividad en la colocación de sendos postes de hierro para la conducción de la electricidad.

Creemos que cuando así procede, debe de estar debidamente autorizada y otra cosa no puede suponerse, toda vez que desde algunas semanas viene colocándose dichos postes en el término municipal de esta ciudad.

Y decimos esto, por que corren rumores que se dicen dimanar de autorizada fuente, por los cuales, se señalan como deficientes aquellos grandes postes para soportar los cables por la gran fuerza que habrán de conducir y se añade que por ello el Ayuntamiento ha hecho variar la línea señalada en el Campo de Marte.

Si tal medida realmente está inspirada a evitar posibles accidentes a consecuencia de deficiencias del material, se nos ocurre preguntar al señor Alcalde. ¿Es que únicamente deben de garantizarse a las personas que transitan por el Campo de Marte, donde por su considerable anchura puede cruzarla a distancia suficiente que se puede estar a cubierto de cualquier accidente, y en donde, como en el llamado Camino del angel que es estrecho y hay que pasar junto al poste no ha de haber peligro?

Desearíamos una contestación categórica sobre este asunto a fin de prevenir al vecindario o disipar los temores que los rumores espesados van sembrando.

Nosotros no somos peritos en el asunto y por ello pedimos al señor Alcalde que dispone de personal técnico, una aclaración.

A pesar de todo lo dicho también hemos de hacer constar que en opinión de alguien la instalación de los referidos postes es de solidez completa y hay quienes se muestran muy satisfechos por que se dice que en los postes próximos a la población, la Canadiense ha ofrecido fijar lamparillas de electricidad que iluminarán gran parte de las afueras de esta población cuya mejora necesaria celebrará el vecindario.

Y siendo así y si realmente no ofrece peligro la conducción de la fuerza eléctrica en la forma que se practica ¿porqué el Ayuntamiento aleja los postes y con ellos el alumbrado del Campo de Marte, cuando nosotros entendemos que debía procurar que la instalación fuera la mas adecuada al completo alumbrado del tal Campo, por la mejora que significa y hasta por la moral, ya que algunas enamoradas parejas todas las noches celebran sus idilios?

Seguros de que el asunto tiene interés, entendemos merecer la atención del Sr. Alcalde y ya que se trata de la LUZ, luz se hará en el asunto.

DR. GINDAMA

DEPOSITOS FRANCOS

En nuestra anterior edición, por falta material de espacio, hubimos de omitir dar cuenta a nuestros apreciables lectores de la conferencia dada por D. Matias Mallol en el Centro Industrial el domingo día primero del actual.

Ya resulta algo trasnochado tratar este asunto, por que ha perdido oportunidad, ya que la prensa local se ha ocupado debidamente.

Así, nos limitaremos a felicitar al Centro Industrial en primer término por haber atendido nuestras indicaciones de que si otra entidad no tomaba la iniciativa, entendíamos de su deber iniciarla, Nuestro sincero aplauso al Señor Mallol.

Fué el conferenciante muy felicitado por la profusión de datos aportados y las explicaciones dadas sobre lo que significan zonas neutrales, Puertos francos y Depósitos Comerciales.

La cantidad y calidad de la numerosa concurrencia que acudió aquel día al Centro Industrial, por lo notable, por algo así que está en el ambiente nos hubiera advertido de la importancia que el acto significaba, si de antemano no hubiésemos estado convencidos, como dijimos en nuestro anterior articulo, de la trascendencia que el asunto tiene para Tarragona y creímos firmemente que íbamos a trabajar por el porvenir de nuestra patria; que aquello fructificaría. Otra cosa no podía ser si es que realmente pretendemos sacudir la habitual y enervante modorra que venimos padeciendo y que nos aniquila a todos. Y así lo expresó muy lógicamente el conferenciante: «Dejar de trabajar con verdadero entusiasmo, con todas nuestras fuerzas por el establecimiento de los Depósitos francos en nuestro puerto, es exponernos a perder el actual movimiento de embarque en nuestros muelles, puesto que alguna otra población marítima lo solicitará y se llevará el tráfico que hoy tenemos, insignificante comparado al que trabajando podemos lograr».

Y como nosotros abundamos en estas apreciaciones, para aquellos, si los hay, freacios a comprender la magnitud del asunto, que lo dudamos, que en último extremo, satisfechos estaríamos de que con el concurso de todos lográsemos el Depósito franco solo para los aceites. Para ello contamos con la posesión y proximidad de las comarcas olivareras, razón por la que por naturaleza se constituirá en Tarragona el mercado nacional de aceites; mercado de verdadera importancia al que indudablemente habrían de concurrir también los aceites andaluces y de consiguiente, todos los compradores nacionales y extranjeros.

Y claro está que ello trae aparejado un sin número de industrias de importancia que solamente fijándose en la diversidad de envases que podrían fabricarse aquí tendrá el lector idea.

**

Para buscar la forma de solicitar del Gobierno, la autorización para instalar en ésta los Depósitos francos, el lunes último, al medio día se reunieron en el salon de actos de la Junta de Obras del puerto y bajo la presidencia de D. Agustín Virgili, los señores Cavallé, vice-presidente de la Diputación Provincial; Solé Granell, en representación del Ayuntamiento; los vocales de la Junta Sres. Vilar, Tomás, Prat, Guasch (D. Anselmo) llevando además la representación del Comisario regio de Agricultura D. Estanislao Tell, que no asistió por hallarse enfermo; Escandell con el doble carácter de vocal de la Junta y presidente de la Cámara de Comercio; Comandante de Marina Sr. Amigo, ingeniero Jefe de las Obras del puerto Sr. Briones, Bonfill Mallol (D. Matias), Bessa (D. Andrés), Pong, presidente del Centro Industrial y D. José Elías de Molins.

De la prensa local vimos representantes del *Diario de Tarragona*, *La Cruz*, *Tarragona Federal*, *Tarragona Industrial* y *El Ideal*.

El Sr. Virgili expuso con claridad la situación en que se halla Tarragona para que se le conceda el convertirse en puerto franco, ya que cuenta con aduana de primera

clase, una de las bases de la ley necesarias para tener derecho a ello, y contar además nuestro puerto con condiciones que ne reúne otro puerto de España, pues posee terrenos suficientes para edificar en ellos almacenes y cuantos departamentos sean necesarios para cumplimentar lo que la ley exige. Añadió, que además tenía el ofrecimiento formal de una entidad de Barcelona, de que si Tarragona no contaba con medios suficientes, aquella aportaría cuantos fondos se necesitaran para que dicha magna obra fuera un hecho. Terminó dando las gracias a los congregados por haber acudido a su invitación, rogando que los allí presentes espusieran cuanto creyeran oportuno y pertinente a la importancia del asunto de que se trataba.

El Sr. Elías de Molins, que es una verdadera autoridad en el asunto, con fácil y entusiasta palabra dijo que se congratulaba de asistir a tan importante reunión, pues su amor por Tarragona es mucho y su mayor deseo es ver a esta grande y rica como estuvo en época lejana.

Recordó que Tarragona por la ley, aunque no se aprobara la de puertos francos, tiene el derecho de depósitos comerciales como lo tiene Italia y Francia y en donde el comercio verifica todas las manipulaciones en sus mercancías.

Con los depósitos comerciales, dijo, el Banco de España viene obligado a prestar a los agricultores cantidades que les permitirán no abandonar sus géneros. como ocurre este año en Amposta donde el arroz no tiene salida y tiene que venderse a precios baratísimos, cosa que no ocurrirá el año próximo, porque contará ya con locales capaces para depositar sus géneros, percibiendo por ellos préstamos del Banco de España.

Sentiría—añadió—que no se construyeran el puerto franco o depósitos comerciales, con fondos de la provincia, pues siempre resultaría de aceptar capitales ajenos, que dispondrían de lo nuestro personas forasteras.

Se lamentó de que en la ley aprobada por el Congreso se pongan cortapisas a ciertas industrias como la frutera que hoy, especialmente en Lérida, constituye una riqueza con la confección de conservas.

Hizo un elogio del Sr. Mallol, por la conferencia dada en el Centro Industrial, pues así es como se hace atmósfera en pro del establecimiento del puerto franco en Tarragona y se instruye a los que no conocen el asunto.

Recomiendo a la Junta de Obras del puerto para que antes de ser convertida en ley la de puertos francos, estudie lo más conducente para que tanto los vinos, avellanas, almendras y otros géneros agrícolas de esta provincia salgan favorecidos, ya que ellos, como el bacalao, saldrían beneficiados con el establecimiento del depósito comercial.

El Sr. Virgili manifiesta que la reunión ha oído con verdadero gusto cuanto ha expuesto el Sr. Elías de Molins y que la Junta de Obras del puerto apelará a todos los medios antes de emplear fondos forasteros en la construcción del puerto franco o depósitos comerciales.

El Sr. Mallol habló brevemente sobre una carta recibida de una casa de Tortosa que se leyó y declarose partidario del puerto franco antes que del depósito comercial por entender así que se compitiría con Italia y Francia que mezclando los aceites de oliva con los de semillas o granos, al tiempo que su comercio hace un gran negocio se amolda a los gustos de los mercados consumidores.

El Sr. Briones pide se le manifieste claramente que planos son los que tiene que sacar, pues para depósito comercial basta con hectárea y media de terreno y si ha de ser para puerto franco se necesita mucha mayor extensión. Demostró claramente que conoce muy bien el asunto que se debate.

Se le pide haga los planos para depósitos comerciales y otro extenso de puerto franco. Seguidamente se redactaron y aprobaron las siguientes conclusiones:

1.ª Redactar una instancia pidiendo al Gobierno, que cuando el proyecto de puertos francos sea ley, se convierta el nuestro en puerto franco.

2.ª Que el señor ingeniero jefe de las Obras del puerto levante los planos de un

proyecto de puerto franco mirando al porvenir.

3.ª Que una comisión compuesta del Ayuntamiento, Diputación provincial, Cámara de Comercio, Cámara Agrícola y Centro Industrial, reúna todos los antecedentes y datos referentes al asunto del puerto franco para ser aprobado en otra reunión que se convocará oportunamente.

Y terminó el acto, cuyos entusiasmos deseamos perdurar hasta la consecución del fin propuesto.

P.

DE AMBULANDO

En uno de mis habituales paseos por las afueras de Tarragona iba distraído contemplando la mar azulada y tranquila a mi derecha y las inmensas montañas que una tras otra se destacaban hasta formar el horizonte a mi izquierda.

Atraen luego mi atención el eco de unas vocécitas infantiles que dedicados a los juegos propios de sus edades chillan y corretean alborozados y contentos en una carretera próxima. Hacia donde estaban ellos me dirigí y en el preciso momento en que se aproximaba un sacerdote que a juzgar por su facha el trabajo de su profesión había operado estragos en su organismo, pues lo confirmaba su cara de... color sanguíneo y su abdomen excesivo que le impedía andar con lijereza. Tan pronto como le vieron los niños corrieron hacia él y le besaron la mano, que él con una risa socarrona y de picardía les alargó.

Al contemplar yo el acto de inocencia y candor de aquellos infantes, pensé para mis adentros ¿quién sabe si estos infantes obedientes y sumisos a la costumbre y a la rutina cuando sus cerebros adquieren la facultad de pensar y filosofean sobre la misión que toda la clerigalla desempeña y el gran obstáculo que son para el desarrollo y marcha de la verdad y el progreso, serán les rebeldes de mañana que cooperarán en la gran lucha que para el triunfo de la Justicia y de la Libertad tenemos entablada y quizá serán en definitiva los que determinarán el triunfo sobre la farsa y la mentira?

Es inútil, hipócritas comerciantes, que os esforcéis en conquistar voluntades para vuestro vil negocio, porque no lo conseguiréis. Estos cerebros inocentes serán los que en un mañana raciocinarán sobre vuestros dichos y vuestros hechos, y al respirar el ambiente de difamación que con vuestra lengua visperina estendeis por el mundo vuestras doctrinas por vosotros mismos falseadas; agitará su organismo y ante las crueles y dolorosas consecuencias de vuestros hechos despertará en sus pechos el odio y el rencor que toda propaganda falsa y toda obra pernicioso enciende en el corazón de todo hombre que solo anhela vivir de su trabajo, porque el trabajo es movimiento; el movimiento es fuerza; la fuerza es vida, y por ella, luchan los menos contra los más hasta que consigán la victoria que derrotará la falsedad y la apostasía porque habrá triunfado el Amor.

AGRACIO DEL PINAR.

COSQUILLOS

La Reconquista ha puesto una pica en Flandes:

Se chancea de nuestra información queriendo suponer que estamos equivocados al afirmar en una de nuestras anteriores ediciones que los serenos han suministrado veneno a los perros y nosotros, hoy hemos de insistir en nuestra afirmación, pues es público que en el verano último prestaron tal servicio y eso lo sabe todo Tarragona.

Dicho esto, hemos de hacer constar que EL IDEAL es muy probable ignore ciertos asuntos porque entre sus redactores no figura el capellán, razón por la cual, puede La Reconquista beber en buenas fuentes, si es que con la actual sequia, estas no se secan.

Otra vez señor vicario de turno háganes la merced de respetar el octavo.

**

Los elementos republicanos de Santander, han dado el domingo último, una prueba de civismo propia y exclusiva de los hombres conscientes y libres de la hermosa capital montañesa.

Organizada por elementos de los partidos Reformista, Federal y Radical, celebró el pasado domingo una manifestación monstruosa y ordenada en la que se distinguían muchos sacerdotes vestidos de seglares, dirigiéndose al Gobierno Civil depositar la protesta de un pueblo por la captación de 2,000,000 de pesetas que doña Rosa Sierra donaba a los institutos benéficos de Santander y Bermeo.

Pero como en Santander también hay jesuitas, la captación esa según la prensa, fué perpetrada por el P. Ortiz de la compañía comica-dramática-acaparadora y... ¡digo, de la Compañía de Jesús!

Caramba de pluma en cuanto vé una cuartilla, ¡zas!... ni la fuerza de La Canadiense sería bastante detener su veloz carrera del tintero al papel.

Brindo la noticia a los simpáticos bebés de *La Reconquista*—que nada conquistan...—porque creo que están en buenas relaciones con esa ganadería al igual que con la *Inmendencia Social*... ¡otra vez, dichosa pluma! Defensa Social quiero decir, con divisa negra y negra.

¡Ay, si viviera Carlos III ya los habría facturado a gran velocidad hacia la cochinchina!, pero en los tiempos actuales quizás no habría podido, pues si para aprobar de una vez la ya tan cacareada ley de asociaciones, se ven con tantos tropiezos, excuso decir los obstáculos con que se vería hoy día el Gobierno para poner en vigor la pragmática ley de Carlos III, y expulsar inmediatamente del suelo hispano a toda esa jauría de frailes berrendos, causantes de tantas desdichas.

¿Qué le parece a *La Reconquista* la hazaña de los jesuitas de Santander, al targiversar la voluntad de una venerable y caritativa anciana, que dejó esos millones a los pobres y que los jesuitas como son más pobres (?) tratan de usurpar?

¿Deben proceder de esa índole los católicos?

Nada, nada; así se sigue al pie de la letra la verdadera religión de Cristo. El que se quitaba el pan de la boca para darlo a los pobres. El que subió descalzo y con la cruz a cuestas al Golgota, donde fué crucificado, para redimir a la humanidad.

Ahora vamos a otra cosa. *La Reconquista* en el número del 7 del actual y referente al día de la llegada del transformista Bertin dice: «Escotaba al artista una turba de mozalbetes algo grandotes que de cuando en cuando aplaudía a rabiar.»

Y luego nos dice, que, nosotros que entendemos en atracciones, le digamos el por qué de esos aplausos.

Algo más le diremos. Esa turba de mozalbetes que aplaudía la Marsellesa, eran los *nenes* inúberes del *requeté* que entusiasma-dos por las vibrantes notas de la misma, bien diferentes del himno a D. Carlos, sin acordarse ya de D. Jaime ni del lema «Dios Patria Rey» aplaudían a rabiar la Marsellesa, para que los de *La Reconquista*, sus amigos no les conocieran como así ha sucedido y preguntara quiénes eran, el por qué de esos aplausos y porque, «no se preocupan en lo más mínimo de las cosas de cultura.»

Pues como hemos dicho más arriba debieron ser *nenes* del *requeté* y no se preocupan de la cultura ni mucho menos, imitando sin duda a sus mayores, los que se oponen a que se eduque al pueblo y como que para muestra basta un botón, reciente está la votación en contra del restablecimiento de las Escuelas Normales en la Diputación Provincial por sus conspicuos Olesa, Abellá y Sas.

¡Tres lumbreras del oscurantismo!

Hombre, *guasonabilis*, ente o tal vez aprendiz a monaguillo de vicario; lo que seas con el tiempo, por qué tú llegarás ¡claro! aun que sea arrastras o arrastrado ¡todo es llegar! (*Los medios, nada importan, los efectos son lo interesante.*)

Con ese rancio cacumen, más voluminoso que un tonel; tú excelso escribidor, pudiste en un momento de lucidez, discurrir llamarnos pedagogos aunque en bastardilla.

A esos ratas de sacristía, todo se les ocurre. Miren ustedes que se necesitan varios pares de *agudos*, *calderones* u otro signo musical qué por lo visto, siempre tiene en la boca la *arrojante Reconquista*, para gastarlas como se las trae.

Nada, nada; tomamos nota y le recomendaremos a la primera oportunidad para que así como se las trae las lleve (aunque sean maletas) por que ese *Plumífero* ya no convence a nadie, si exceptuamos a los de carne de atun.

Y puesto que queriendo producir un chiste nos ha llamado pedagogos, nosotros no queremos que *La Reconquista* crea que nos hayamos molestado, porque como nadie se debe juzgar así mismo, por hoy al menos admitimos el calificativo, máxime cuando dimana él de un docto centro, de un dignísimo profesor, académico de la *lengua fina* y recomendable.

Una pregunta se nos ocurre, no ha ido todavía ese *Plumífero* a Sodoma?

No? Pues vaya señor, vaya usted cuanto antes.

EL DUENDE CHICO.

COLISEO MUNDIAL

Por fin parece que se han decidido los empresarios de este favorecido Teatro en acabar de hartarnos de películas; al efecto la compañía de zarzuela y opereta que debuló en esta Capital en el «Principal» después de defilar también por el escenario del «Moderno», ha sentido sus reales en el «Mundial» aunque algo reformada.

Como el espacio que disponemos es escaso, pocas cosas vamos a decir, aunque resulten amargas verdades.

La Srta. Gay tiple cómica de la compañía, a pesar de habérsele hecho el *reclame* que se la hizo—y se le hace—en carteles y programas, calificándola de «eminente tiple cómica, predilecta del público tarraconense etcétera etc.», hemos de confesarlo ingenuamente; no nos ha convencido, y lo consignamos aun que sea oponiéndonos a la predilección que el respetable, siente hacia ella.

Vamos a ver, ¿qué excepcionales cualidades posee la Srta. Gay para ser la predilecta de este público?

¿Voz?, ¿Baile?, ¿Arte?, ¿Físico?

Con franqueza no sabemos ver el por qué de tanto entusiasmo.

Reconocemos empero que no deja de ser un factor importante al frente de la compañía y con la cooperación de la señora Fernández y los Sres. Arteaga y Alba, logran sacar adelante alguna obra.

Pero lo que es «El País de las Hadas» y «La Corte de Earaón» son obras completamente diferentes de las que hemos visto interpretar por la Taberner, la Pilar Martí y Amparo Guillen, sea por no disponer de aparato, o por ser algo difícil el sostener una compañía verdad en un teatro de esta Capital.

No obstante, creemos que una vez se haga la inauguración oficial de aquel lindo Teatro la empresa tendrá el debido cuidado y gusto en contratar los artistas.

Romo.

LOCALES Y GENERALES

Por la Comisión organizadora de la campaña Pre-Queraltó hoy domingo por la mañana se celebrará en Barcelona una grandiosa manifestación, como último acto público en favor del doctor Queraltó perseguido por los reaccionarios del Patronato de Cataluña contra la Tuberculosis que con su acción jesuitica ha preparado la condena del sabio doctor hoy simbolo de la Verdad y de la Justicia.

Auguramos que dicha manifestación será espléndida por la que asistirán representaciones de toda Cataluña.

Nosotros nos adherimos a tan hermoso acto de justicia, esperando se recabará de los altos poderes el indulto del doctor Queraltó, para que no se vea ultrajada y escarnecida la más alta representación de la medicina en Cataluña.

Las compañías de los ferro-carriles se han puesto por montera a Tarragona. La prensa local a diario expone quejas del comercio y los pasajeros sufren grandes retrasos en sus viajes.

Las compañías prestan oídos de mercader y las autoridades como no peligran por este lado el orden público dejan en desuso sus deberes.

Señor Gobernador, señor Alcalde, señores Inspectores de Ferrocarriles y *Pacientísima* señora Cámara (Mortuoria) de Comercio ¿que entienden ustedes por cumplir con sus respectivos deberes? ¿No podrían ustedes todos dispensarnos el pequeño y naturalísimo obsequio obligado, siempre que no tiene un individuo brios suficientes a cumplir con su deber, de presentar la renuncia de vuestros cargos ya que medios ni autoridad demostráis para evitar tantísimos abusos como vienen cometiendo esas inespugnables fortalezas representadas por las compañías ferroviarias que explotan, abusan y semofan del comercio y de Tarragona toda por que, clara está, no quieren evitarlo quienes pueden y deben?

Así es preciso resignarse y recordar una vez más la celebre frase de que «los pueblos tienen los gobernantes que se merecen».

Anotemos el hecho para no olvidarlo en las elecciones venideras.

Ha sido nombrado representante en esta provincia para la venta de bicicletas a plazos al 12'50 ptas. al mes, de las renombradas marcas *Brampton*, *Griffonists*, *B. S. A.* y otras, que por su baratura, solidez y elegancia no desdican y aún superan a las marcas alemanas y francesas, nuestro distinguido amigo D. Conrado Miquel.

Las bicicletas son de una fabricación esmeradísima, los materiales invertidos en ellas son de calidad extra superior y los fabricantes de tan acreditadas marcas, aseguran cada bicicleta por dos años, por falta de construcción. Esta garantía las facilidades para la adquisición de estas bicicletas así como también las atenciones que la Casa tiene a sus clientes respecto a modificaciones en el tipo pedido al hacer la compra aseguran al Sr. representante Sr. Miquel una buena venta en esta provincia.

Exigencias de originales ya redactados, nos impiden ocuparnos en el presente número, prometiendo hacerlo en el próximo, del debatido asunto del Asilo de San José, convertido en cárcel de niños, en virtud de reciente Real Decreto del Ministerio de Gracia y Justicia.

Hoy diremos, solamente que, en nuestro concepto, una institución como la citada, no tiene razón de ser en una ciudad como Tarragona, donde es sencillísimo acabar con los golfos, vagos y mendigos de menor edad, sólo haciendo efectivas las leyes que rigen en España, aunque no se cumplen, sobre enseñanza primaria obligatoria y gratuita.

Más que corregir, conviene educar: hacer desaparecer las causas de la delincuencia infantil.

Hemos tenido ocasión de saborear el exquisito Cognac «Faro».

Teníamos muy buenas referencias de dicha marca y no podía ser otra cosa, cuando dicho Cognac «Faro» procede de las Bodegas Bilbainas cuya justa fama en sus ricos vinos avala todos

los productos que dicha sociedad ofrece al público.

Y así ha ocurrido con la presentación del nuevo Cognac «Faro» que no dudamos ha de merecer el favor del público, pues seguros estamos que quienes le prueben una vez le preferirán a otras varias marcas.

El sábado de la semana pasada, dió a luz con toda felicidad un robusto niño, la esposa de nuestro querido Director D. Domingo Pinet, D.^a Rosario Pamies.

Tanto la madre como el recién nacido siguen sin novedad.

Reciba nuestro querido amigo y familia el testimonio de nuestra más cordial enhorabuena por tan feliz alumbramiento.

Después de algunos años de cautiverio, acaba de ser puesto en libertad, nuestro querido correligionario el entusiasta escritor radical José Costa Pomès.

Celebraremos que esa libertad sea duradera.

DE ALLENDE LOS MARES.—Hemos recibido una carta de nuestro querido amigo y correligionario Ramón Arasa, el estimado compañero de redacción de este periódico cuando vieron la luz pública sus primeros números.

Nuestro amigo nos escribe desde Asunción del Paraguay, comunicándonos haberse establecido en dicha Capital, y alentándonos en la lucha, contra los ilusos que han tomado el Partido Radical, como campo de indignas concupiscencias.

Nos ruega que desde estas columnas saludemos en su nombre a todos sus amigos y correligionarios.

Suerte y todo género de prosperidades deseamos al amigo Arasa, a quien con lo antedicho creemos con gusto haber complacido.

Días pasados, recibimos la visita en esta Redacción, de nuestro querido amigo y correligionario D. Victoriano Ramón, de Catlets (Valencia) venido a ésta, con motivo de! alumbramiento de su señora esposa, D.^a Teresa Sangenis.

Tanto la joven esposa, como la niña recién nacida, siguen sin novedad por lo que les felicitamos sinceramente.

Vamos a ver. ¿A cuando aguarda nuestro monterilla hacer retirar de una vez el improvisado depósito de piedra, sito en el Paseo de Pi y Margall y extremo de la Rambla de Castelar?

No parece sino que sea cierto, lo que se dice por todo Tarragona de que el empresario que construye aquella casa no es el verdadero, y que este está como si digéramos en el tendido y además disfrutando de un pingüe sueldo.

¿Nos ha entendido el señor Alcalde? Pues a ver si nos van a oír las piedras.

GRAN ALMACÉN

DE PIANOS ARMONIUMS E INSTRUMENTOS

DE TODAS CLASES

Se alquilan nuevos y usados a precios convencionales.

Música y accesorios de todas clases.

Discos Odeón y Fonotopia para Gramófonos

VIUDA DE ANTONIO YCART

23, SAN AGUSTIN 23.

Tarragona

Imp. de E. Pamies, Unión, 54.

NEGRINA



CORONA

BETUN NEGRO Y DE COLOR

Recomendamos se ensaye y apreciarán las ventajas á sus similares.—Sirve para toda clase de calzado, incluso el charol, conservándoles y suavizándoles.—También se emplea ventajosamente para toda clase de correajes (guarniciones).

DE VENTA: ZAPATERIAS, DROGUERIAS, GUARNICIONERIAS, etc., etc.

Para pedidos al por mayor, dirigirse a su fabricante:

D. ANTONIO LORENZO.-CALLE ESTANISLAO FIGUERAS, 94.-TARRAGONA

AUTO GARAGE CENTRAL

Unión 43: Tarragona: Unión, 43

Continental Stock

Accesorios y piezas sueltas para bicicletas motocicletas y automoviles

Especialidad en aceites lubricantes, bencinas y bujías. venta de Neumáticos y cámaras para toda clase de autos

Despacho y Esposición: Masdev y C.ª Unión, 32. Teléfono, 156

GRAN SASTRERIA

de

MONTSERRAT Y FERRAN

Ultima novedad trages desde 30 a 80 pesetas.

Confección ESMERADA

No comprar sin visitar antes esta casa

Portalet 1 y Plaza de la Constitución 51

TARRAGONA

GRAN FABRICA DE CALZADO

DE

RAMON CAVALLE

TARRAGONA

Teléfono, 120

Real, 56

Farmacia Central

M. Güell

RAMBLA DE SAN CARLOS, 41 y SAN FRUCTUOSO, 5.—TARRAGONA
Laboratorio Químico Bacteriológico para toda clase de análisis de productos potalógicos.—Representación de los productos del «Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII.—Inyectables de todas clases esterelizados.—Cura antiséptica, gases y algodonos asépticos y antisépticos.—Especificos nacionales y extranjeros.—Sueros.

Almacén de Harinas, Granos y Cereales

JUAN OLIVÉ BORONAT

47, Plaza de la Constitución, 47

TARRAGONA

AGUA DE BORINES

Reina de las mesas

MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA, BICARBONATADA SÓDICA

Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago, intestinos, riñones, hígado y diabetes.

Gran Premio con Medalla de Oro en las exposiciones Internacionales de Madrid 1898, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.

Se usa en bebida en todo tiempo

De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.

CAFE-RESTAURANT

PETIT VERSALLES

Rambla de San Juan, 49.-TARRAGONA

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.—Abonos de 30 comidas, 50 pesetas.

—Servicio a la Gran Carta.—Se hacen encargos para casas particulares.

ABIERTO DÍA Y NOCHE

SOMBRERERIA Y GORRISTERIA DE

JUAN FERRE

Sombreros del Pais y Extranjeros

: Grandes Novedades en Gorra :

TARRAGONA.—CALLE DE LA UNIÓN, 38.—TARRAGONA

RELOJERIA DE JOSE SIMO

Gran surtido en relojes cadenas de última novedad.

Especialidad en composuras.

4, Bajada de Misericordia, 4.-TARRAGONA

LA BATERIA

Gran Establecimiento de Bebidas

DE JOSÉ NIN MIRET

Num. 39 - Rambla de San Juan, Num. 39 - TARRAGONA

SALON DE PELUQUERIA

DE

José Iborra (a) Moreno

Establecimiento montado perfectamente con los adelantos higienicos mas recomendables.

Especialidad en el corte del pelo y barba.

Esmerado servicio.—Se admiten abenados.

4 Calle Hortelanos 4.- MONTBLANCH

GABINETE MEDICO-QUIRURGICO

DE

JOSÉ M.ª CATALÁ

Apodaca, núm. 4, 2.ª. 2.ª.-TARRAGONA

CASA JUANITO LA MAS ECONOMICA

Parada en todas las ferias de la provincia.
Gran surtido de JUGUETES Y POSTALES de no vedad.
JUAN BONIFAS-Unión 13-TARRAGONA

GRAN BODEGA

— DE —

JOSÉ CORTÉS

Vinos legítimos del Priorato y aceites puros de oliva.

Mendez-Nunez, 21.-Tarragona